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3 Oktatasi Hivatal

A 2008/2009. tanévi
Orszagos Kozépiskolai Tanulmanyi Verseny
elso (iskolai) fordulojanak feladatlapja és valaszlapja

NEMET NYELVBOL I. KATEGORIABAN

Munkaido: 90 perc
Elérhet6 pontszam: 50 pont

UTMUTATO

A munka megkezdése elott nyomtatott nagvbetiivel ki kell tolteni az adatokat
tartalmazo részt és minden kiilonallo lapon a versenyzo nevét, osztalyat!

A feladatok megoldasahoz irdeszkozon kiviill mas segédeszkoz nem haszndlhatd! A
helyesnek vélt megoldast a valaszlapon X-szel at kell huzni, pl.: A B & D. Javitas csak a
hibasnak vélt megoldas 4athtizdsaval és a jonak vélt megoldds megjelolésével torténhet,
kifestot tilos alkalmazni! A javitast a feliigyel6 tanar kézjegyével hitelesiti.

A valaszlapot a szaktandr (szaktanari munkakozosség) értékeli kdzponti javitasi Utmutatd
alapjan. Tovabbkiildhetok a legalabb 30 pontra értékelt valaszlapok az adatlappal egyiitt (a
feladatlap kiils6 boritoja).

A VERSENYZO ADATAI

Ko6zépiskolai tanulményait a 13. évfolyamon fejezi be:  igen nem
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Német nyelv 1. kategoria NEV: o vl .. oszt.:......

Az Orszagos Kozépiskolai Tanulmanyi Verseny
elso (iskolai) fordulojanak feladatlapja és valaszlapja

német nyelvbol, I. kategoria

L. 1- 8. Melyik megoldas illik a szovegbe?
Die Ritter afsen gesiinder

Wer im Mittelalter Infektionskrankheiten 1....., hatte ein sehr gesundes Leben. Das
scheint zumindest, 2..... den Erndhrungsplan anlangt, nachvollziehbar, so britische
Forscher. Im Mittelalter nahmen die Menschen 3..... 3.500 und 4.000 Kalorien tdglich zu
sich. Darunter waren unter anderem 4..... zwei ganze Brotlaibe und 1,5 Liter Bier.
Erginzt wurde S5..... Erndhrung durch Gemiise wie Bohnen, Riiben oder Pastinaken.
Dadurch, 6..... die Arbeitszeit fast zwolf Stunden pro Tag dauerte, verbrannten die
Menschen 7..... der aufgenommenen Kalorien. Herz-Kreislauf-Erkrankungen und
Diabetes waren viel seltener als heute. Jetzt liegt der tigliche 8..... bei rund 2.700.
Allerdings ist der Fett- und Zuckeranteil extrem hoch, zudem steigt der Anteil an
industriell gefertigten Nahrungsmitteln.

1. A am Leben bleibt
hatte
heraushielt
iiberlebte

was
wie
WO
wohin

auf bis
von
ziemlich
zwischen

Caow» TCaowr» Taw

4. A alle
B fast
C jede
D nahe

5. A der
B derer

C dessen
D die

6. A als
B dass
C denn
D wann
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7. A das Meiste
B fast immer
C meist
D meistens

8. A Kalorienbediirfnis
B Kalorienkonsument
C Kalorienverbrauch
D Kalorienverbrauchen

IL. 9 - 15. Melyik megoldas illik a szovegbe?
Unwetterwarnung per SMS

Fliisse tiberfluten die Innenstédte, Stiirme verwiisten ganze Landstriche. Mit dem
Klimawandel 9..... die Zahl von Naturkatastrophen. Unwetter lassen sich 10..... nicht
aufhalten, sie iiberraschen uns aber zu oft vollig unvorbereitet. Behorden und
Bevolkerung sind nicht 11..... gewarnt. Das Resultat: Millionenschidden, immer wieder
sterben Menschen. Neue Frithwarnsysteme sollen dies 12..... . Das Fraunhofer Institut
fiir Software- und Systemtechnik arbeitet 13..... einem Netz von Wettersensoren, das
frithzeitig Unwetter-Prognosen liefert. Diese Vorhersagen 14.... schaffen aber keinen
Schutz. Deshalb geht die Technik noch einen Schritt weiter: Per SMS {iber Handy warnt
sie 15..... dem nahenden Sturm. Sie alarmiert Rettungskrifte, schlieBt Dachfenster bei
einem Gewitter ebenso automatisch wie Schleusen bei einer Sturmflut.

9. A erhebt
B erhoht
C hebt
D steigt

10. A obgleich
B obwohl
C trotz
D zwar

11. A derzeitig
B jetzig
C rechtzeitig
D zurzeit

12. A verhindern
B verpassen
C verspiten
D versaumen

13. A an
B fir
C iber
D zu
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14. A alle
allein
einzig
nur

an
auf
vor
zZu
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III. 16 - 20. Melyik kérdés vonatkozik a szoveg alahuzott részeire?
Frauenfuf3ball in Deutschland

Die Zeiten, in denen die deutschen FuBballerinnen ein Kaffeeservice als Siegpridmie
erhielten, sind lingst vorbei. Der Fuball-Bund, 16 der den FrauenfuBball bis 1970
sogar verboten hatte, gab griines Licht fiir die Griindung einer Frauenfuf3ball-
Bundesliga. Seitdem entwickelte sich der Frauenfufball von einer beldchelten
Randsportart 17 zu einer der am schnellsten wachsenden Sportarten in Deutschland.
Die Medien begannen 18 sich fiir den Sport zu interessieren, damit wuchsen die
Zuschauerzahlen. Und nicht zuletzt die groBen Erfolge der deutschen Fufiballerinnen
steigerten die gesellschaftliche Akzeptanz. Seit der Europameisterschaft 19 1989
gewann die deutsche Frauennationalmannschaft — bis auf 1993 — durchgehend den Titel
des Europameisters. 2003 wurde die Mannschaft zum ersten Mal 20 Weltmeister . Sie
verteidigte den Titel im vergangenen Jahr erfolgreich.

16. A Was wurde verboten?
B Welcher FuB3ballbund gab griines Licht fiir die Griindung einer
Frauenfuf3ball-Bundesliga?
C Wer hat den Frauenful3ball verboten?
D Bis wann hat man den Frauenfuf3ball verboten?

17. A Wie entwickelte sich der Frauenfuf3ball?
B Wozu entwickelte sich der Frauenfuf3ball?
C Zu was fiir einer Sportart entwickelte sich der Frauenfu3ball?
D Zu wem entwickelte sich der Frauenful3ball?

18. A Was begannen die Medien?
B Was machten die Medien?
C Wer interessierte sich fiir den Sport?
D Wofiir interessierten sich die Medien?

19. A Welches Jahr gewann die deutsche Frauennationalmannschaft — bis auf
1993 — durchgehend den Titel des Europameisters?

B Seit der Europameisterschaft in welchem Jahr gewann die deutsche
Frauennationalmannschaft — bis auf 1993 — durchgehend den Titel des
Europameisters?

C Wann gewann die deutsche Frauennationalmannschaft — bis auf 1993 —
durchgehend den Titel des Europameisters?

D Wie lange gewann die deutsche Frauennationalmannschaft — bis auf 1993 —
durchgehend den Titel des Europameisters?
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20. A Was wurde die Mannschaft zum ersten Mal?
B Was fiir wurde die Mannschaft zum ersten Mal?
C Wer wurde die Mannschaft zum ersten Mal?
D Wozu wurde die Mannschaft zum ersten Mal?

IV.  21-26. Melyik a helyes mondat?
Hans Schlegel, Astronaut

Bei seiner Mission erwartet ihn ein besonderer Auftrag.

21. 1. Der deutsche Astronaut Hans Schlegel hat die Aufgabe, zusammen mit seinem
franzosischen Kollegen das europdische Weltraumlabor ,,Columbus” an die
Internationale Raumstation ISS anzudocken.

2. Der deutsche Astronaut Hans Schlegel hat die Aufgabe, zusammen mit seinem
franzosischen Kollegen das europdische Weltraumlabor ,,Columbus™ zur Internationale
Raumstation ISS anschlieen.

A Mindkét mondat helyes.
B Egyik mondat sem helyes.
C Csak az 1. mondat helyes.
D Csak a 2. mondat helyes.

22. 1. Die 13 Tonnen schwere Labor muss an Ort und Stelle gesteuert, angeschlossen
und verkabelt zu werden.
2. Das 13 Tonnen schwere Labor ist vor Ort zu gesteuert, angeschlossen und
verkabelt werden.

A Mindkét mondat helyes.
B Egyik mondat sem helyes.
C Csak az 1. mondat helyes.
D Csak a 2. mondat helyes.

23. 1. Fiir den Physiker mit Astronauten-Ausbildung in Deutschland, Russland und
den USA ist dies nicht der erste Ausflug ins All.
2. Fiir den Physiker mit Astronauten-Ausbildung in Deutschland, Russland und
USA ist dieser nicht erster Ausflug ins AlL

A Mindkét mondat helyes.
B Egyik mondat sem helyes.
C Csak az 1. mondat helyes.
D Csak a 2. mondat helyes.

24. 1. Als Mitglied der siebenkdpfigen Crew der Raumféhre ,,Atlantis” hat er sich seit
Oktober 2006 intensiv auf seinen Einsatz vorbereitet.
2. Das Mitglied der siebenkdpfigen Crew der Raumféhre ,,Atlantis” hat sich seit
Oktober 2006 intensiv auf seinen Einsatz vorbereitet.

A Mindkét mondat helyes.
B Egyik mondat sem helyes.
C Csak az 1. mondat helyes.
D Csak a 2. mondat helyes.
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25. 1.Zuletzt war er 1993 im Weltall, nun sei er selbst sehr gespannt daran, ob sein
Korper auf die Anforderungen und die Schwerelosigkeit reagiere, sagte Schlegel
vor Beginn der Mission.

2. Zuletzt war er 1993 im Weltall, nun sei er selbst sehr gespannt, wie sein Korper

auf die Anforderungen und die Schwerelosigkeit reagiere, sagte Schlegel vor
Beginn der Mission.

A Mindkét mondat helyes.
B Egyik mondat sem helyes.
C Csak az 1. mondat helyes.
D Csak a 2. mondat helyes.

26. 1. Auf der ISS ist Schlegel, der mit einer Astronautin verheiratet und sieben Kinder
hat, nach seinem Kollegen Thomas Reiter der zweite Deutsche.

2. Auf der ISS ist Schlegel, der mit einer Astronautin verheiratet und sieben Kinder
hat, nach seinem Kollegen Thomas Reiter der zweite Deutscher.

A Mindkét mondat helyes.
B Egyik mondat sem helyes.
C Csak az 1. mondat helyes.
D Csak a 2. mondat helyes.

V. 27- 33. Melyik a mondatok helyes folytatiasa a nyelvhelyesség és a
szovegosszefiiggés alapjan?
Herausforderung Abenteuer

Der 50-jdhrige Wiener Extremsportler Wolfgang Melchior hat die Antarktis zu Ful3 und
den Schlitten selbst schleppend in Weltrekordzeit von nur 33 Tagen durchquert.

27. Bisher lag .........

A Weltrekord die 42 Tage.
B der Weltrekord bei 42 Tagen.
C der Weltrekord 42 Tagen.

28. Wolfgang Melchior und sein Team

A sind nach nur 18 Tagen am Siidpol angekommen.
B haben in 18 Tagen zum Siidpol angekommen.
C sind in nur 18 Tagen an den Siidpol angekommen.

29. Es gab von diesem Teil der Antarktis

A weder Informationen noch detailliertes Kartenmaterial.
B entweder keine Informationen noch detailliertes Kartenmaterial.
C weder Informationen oder detailliertes Kartenmaterial.

30. Vierzig Tage waren fiir die 900 Kilometer lange Tour eingeplant,

A geschaffen hat dieses Team sieben Tage friiher.
B geschafft hat das Team um sieben Tage friiher.
C geschafft hat dies das Team sieben Tage friiher.
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31. Die bisherige Bestzeit von 42 Tagen hielt die Britin Fiona Thornewill, .........

A hatte allerdings eine langere Route 1130 Kilometer gewdhlt.
B sie hatte allerdings eine lingere Route von 1130 Kilometern gewéhlt.
C die allerdings eine Route von 1130 Kilometer hatte gewéhlt.

32. Die Strecke von Wolfgang Melchior und seinen Begleitern ..........

A war zwar um rund 230 Kilometer kiirzer, dafiir aber schwieriger.
B zwar um rund 230 Kilometer kiirzer aber schwieriger war.
C zwar rund 230 Kilometer kiirzer war, dafiir aber schwieriger.

33. Der Weg zum Rekord fiihrte iiber Gletscherspalten, ..........

A in minus 50 Grad ist das Team mehr als 25 Kilometer pro Tag zuriickgelegt.

B im minus 50 Grad hat das Team mehr 25 Kilometer taglich zuriickgelegt.

C bei minus 50 Grad hat das Team mehr als 25 Kilometer pro Tag
zuriickgelegt.

Diese Antarktisdurchquerung bringt jetzt einen Eintrag ins Guinness Buch der Rekorde.

VI.  34- 38. A szoveg alapjan dontse el, igazak-e a kovetkezo allitasok?
A =igaz B = hamis
Farbenlehre

Der einkaufende Mensch weil}, dass er die Etiketten genau lesen und misstrauisch sein
sollte, wenn er bei der Zutatenliste zu viele E-Nummern findet. Er weil3, dass er bei
Fleisch und Wurst Osterreichisches kaufen sollte, hat gehdrt, dass eigentlich nur das
AMA-Giitesiegel und eventuell eine ,Bauernhofgarantie” alpenrepublikanische
Herkunft beweisen, und fallt trotzdem auf allerlei ,,Alpengliick” und rot-weil3-rote
Féhnlein auf der Verpackung herein.

Was der Konsument nicht weil: er wird auch durch Farben manipuliert. Ist [hnen schon
aufgefallen, dass nicht alles eine Milkakuh ist, was blau in den Regalen steht? Immer
mehr verpackte Lebensmittel sind bldulich. Das ist kein Zufall. Hundert Testpersonen
wurden in Wien je zwei Sorten Friihstiicks-Zerealien, Orangensaft und Joghurtgetranke
vorgestellt. Sie wurden aufgefordert, sich zwischen dem blau verpackten und dem
bunten Produkt zu entscheiden. Jene Testpersonen, die sich als ,,gesundheitsbewusste
Kéaufer” bezeichneten und angaben, darauf zu achten, dass Lebensmittel nicht zu fett
sind, griffen wie ferngesteuert fast ausnahmslos zu den Produkten mit blauer
Verpackung.

Die britische Farbpsychologin Angele W. weil, warum das so ist: Blau wird
unterbewusst mit ,,gesund” und ,,fettarm” gleichgesetzt.

34. Wenn man die Etiketten liest, wird man misstrauisch.

35. Oft ist es schwer, festzustellen, wo die Lebensmittel produziert wurden.

36. Die Milkakuh symbolisiert Gesundheit.

37. Die grof3e Mehrheit der Testpersonen hat Produkte mit blauer Verpackung
gewihlt.

38. Viele denken, dass Produkte mit blauer Verpackung gesund sind, denn diese
Farbe wird unterbewusst mit ,,gesund” und ,,fettarm” identifiziert.
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VII. 39- 44. Melyik a helyes allitas a szoveg tartalma alapjan?
Viel hilft nicht viel

Miller Q., Olbaron aus dem texanischen Houston, hat 100.000 Dollar Preisgeld
demjenigen Forscher versprochen, der fiir ihn Krankheit und Tod besiegt. Bis es soweit
ist, setzt Q. wie Millionen anderer vor allem auf eines: Vitamine in Hochstdosierung.
Téglich schluckt der 85-Jihrige Pillen und Piilverchen in der festen Uberzeugung, sie
konnten Krebs, Herzinfarkt, Alzheimer und Parkinson noch einige Jahrzehnte von ihm
fern halten.

Vergangene Woche allerdings stellten Mediziner der amerikanischen ,,National
Academy of Sciences” in ihrem jiingsten Bericht fest, bislang gebe es keine
ausreichenden Beweise dafiir, dass hochdosierte Vitamine und Spurenelemente in
Pillenform tatsdchlich Krankheiten verhindern kénnten. Im Gegenteil: Hohe Dosen
bestimmter Vitamine — darunter Verkaufsschlager wie Vitamin C und E — kdnnten sogar
schédlich sein.

5,7 Milliarden Dollar gaben US-Amerikaner vergangenes Jahr fiir Vitamine aus —
unndtig zum Fenster hinausgeworfenes Geld.

Der aktuelle Bericht bestitigt, was Erndhrungsexperten seit langem behaupten:
RegelmiBig Obst und Gemiise zu essen ist immer noch der beste Schutz gegen Krebs
und Herzinfarkt.

Die Popularitit von Vitaminpillen beruht vor allem auf einem kardinalen Denkfehler.
Getreu dem Motto ,,viel hilft viel” wird aus dem positiven Effekt gesunder Erndhrung
falschlicherweise gefolgert, dass grole Mengen einzelner isolierter Inhaltsstoffe erst
recht gesund seien.

Erst das Zusammenwirken der verschiedenen Vitamine und anderer Inhaltsstoffe fiihrt
zur positiven Wirkung einer ausgewogenen Erndhrung. Allein in Pflanzen gibt es etwa
10.000 verschiedene Substanzen, die den menschlichen Korper beeinflussen. Von denen
kennen wir 4000, und wie die alle zusammen in der Nahrung wirken, haben wir
tiberhaupt noch nicht im Detail verstanden.

39. A Milles Q. ist sicher, dass die Forscher fiir 100.000 Dollar die Krankheiten
und den Tod besiegen.
B Milles Q. ist sicher, dass die Vitaminpillen die schwersten Krankheiten
fernhalten konnen.
C Milles Q. ist sicher, dass vitaminreiche Erndhrung Krebs und Herzinfarkt
vorbeugen kann.

40. A Amerikanische Mediziner haben festgestellt, dass Vitaminpillen in
bestimmten Fillen schédlich sein konnen.
B Amerikanische Mediziner haben festgestellt, dass die positive Wirkung
von Vitaminpillen bewiesen ist.
C Amerikanische Mediziner haben festgestellt, dass hochdosierte
Vitaminpillen weder schéddlich nochniitzlich sind.

41. A Die Experten behaupten, dass Vitamine tiberfliissig sind.
B Die Experten behaupten, dass Vitamine schidlich sind.
C Die Experten behaupten, dass die flir Vitaminpréparate ausgegebene Summe
zum Fenster hinausgeworfenes Geld ist.
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42. A Es steht fest, dass gesunde Erndhrung vielen Krankheiten vorbeugen kann.
B Es steht fest, dass grole Mengen einzelner Vitamine gesund sind.
C Es steht fest, dass viele isolierte Spurenelemente in Pillenform gegen
Krankheiten helfen.

43. A Zur Erreichung einer positiven Wirkung braucht man sorgfaltig
zusammengesetzte Vitaminpillen.
B Zur Erreichung einer positiven Wirkung sollten die Pillen auf3er
verschiedenen Vitaminen auch andere Inhaltsstoffe enthalten.
C Zur Erreichung einer positiven Wirkung miissen die verschiedenen
Inhaltsstoffe in einer ausgewogenen Nahrung zusammen wirken.

44.A Der menschliche Korper wird durch wenigstens 10.000 verschiedene
Substanzen beeinflusst.
B Der menschliche Korper wird durch 4000 verschiedene Substanzen
beeinflusst.
C Der menschliche Korper wird durch hochstens 10.000 verschiedene
Substanzen beeinflusst.

VIII. 45 - 50. Melyik sz0 hianyzik a mondatbdél ahhoz, hogy nyelvileg helyes
legyen?Figyelem! A hianyzé szé helyét nem jeloltiik, de minden szamozott
mondatbdl hianyzik egy sz0 (A szam mindig az utana all0 mondatra
vonatkozik).

Universitdit Heidelberg

Keine deutsche Universitit ist weltweit so bekannt wie die Ruprecht-Karls-Universitét.
45. Mit herausragenden Forschung und Lehre spielt sie in der ,,internationalen Liga” der
Universititen. 46 Im Jahre 1386 gegriindet, ist die élteste Hochschule Deutschlands.
Acht Nobelpreistriiger haben hier gelehrt.  47. Uber 26.000 Studierende und
Spitzenforscher aus aller Welt zieht bis heute in die Stadt. 48 Traditionell war die
siiddeutsche Universitdt vor den Geisteswissenschaften zugeschrieben. 49. Heute steht
die Naturwissenschaft jenem Fachbereich nichts nach.

50. Einen ausgezeichneten Ruf genief3t in der Humanmedizin. Schwerpunke hierbei sind
die Molekularbiologie und Krebsforschung, deren Zusammenarbeit die Universitdt auch
mit threm Zukunftskonzept weiter ausbauen will.

45. A allen
B besten
C deutschen
D ihrer

46. A frith
B internationale
C schon
D sie
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47.A berithmte
es
sind
studieren
48. A allem
frither
nicht
nur
49. A besser
fir
n
vor
50.A er
hauptsichlich
Heidelberg
hier

gQw»>» UTUQw»>» UTQwH> TUOw

10
2008/2009 OKTV 1. forduld



Német nyelv 1. kategoria

I. kategoria

VALASZLAP
.ABCD 1.ABCD 21.A B
2ABCD 12 ABCD 22.A B
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7.ABCD 177ABCD 27.A B
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9.3ABCD 199 ABCD 29.A B
1. ABCD 200ABCD 30.,A B
31.A B C 41.A B C
32.A B C 42.A B C
33.A B C 43.A B C
34.A B 44. A B C
35.A B 45.A B CD
36.A B 46.A B CD
37.A B 47.A BCD
38.A B 48. A B CD
39.A B C 49.A B CD
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elso (iskolai) forduldojanak fogalmazasi feladatlapja

NEMET NYELVBOL I. KATEGORIABAN

Munkaido: 90 perc
Elérheto pontszam: 45 pont

UTMUTATO

A munka megkezdése elott nyomtatott nagvbetiivel Ki kell tolteni az adatokat
tartalmazo részt!

A fogalmazasi tétel megolddsdhoz iroeszkozon kivill esak kétnyelvii szétar hasznalhato!
Javitas csak a hibasnak vélt szoveg athuzéasaval és a jonak vélt megoldas mellé irdsaval
torténhet, kifestot tilos alkalmazni!

A fogalmazast a versenybizottsag értékeli kozponti javitasi itmutato alapjan.

A VERSENYZO ADATAI

»Spall an der Arbeit zahlt mehr als hohes Einkommen”

Nehmen Sie Stellung zu dieser Behauptung und schreiben Sie iiber die
Berufswahl.
Gehen Sie dabei auf die folgenden Punkte ein:

1. Welche Uberlegungen bestimmen Ihre eigene Berufswahl?

2. Welche Berufe sind in Ungarn besonders hoch geschétzt und woran liegt das
Threr Meinung nach?

3. Zéhlt der Spal} an der Arbeit wirklich mehr als ein hohes Einkommen?

4. Auf welche Weise haben Thre Fremdsprachenkenntnisse die Berufswahl
beeinflusst?

5. Braucht man heute bei der Arbeit eher eine gute Allgemeinbildung oder
ausgezeichnete Fachkenntnisse, um erfolgreich zu sein?

6. Warum verédndert sich die Arbeitswelt heute viel schneller als frither?




